
Tisztelt Természetjárók! 
Kedves Sporttársnők és Sporttársak! 

 
 

Ritkán köszönthetünk olyan turista társulást, mint az Újpesti Természetbarátok Turista 
Egyesületét. Miért is? 

 
• Mert szervezetük két év múlva százéves lesz! 
• Mert az ennek az egyesületnek kivételes a múltja. A régi múlttal rendelkező turista egyesületek 

közt szinte egyedüliként 98 éve, megszakítás nélkül működik. Nevében a természetbarát-turista 
szavak a mai napig megmaradtak Működése soha nem szünetelt. 

• Az egyesületi tagok száma folyamatosan több mint száz volt, néha még az ezret is elérte. 
• Mert náluk a klasszikus turista élet hosszú időn át kiteljesedett Mindig haladtak a korral. Gyalogos, 

síző, barlangos, evezős túrákat szerveztek. Bekapcsolódtak a tájékozódási versenyekbe, külföldi 
túrákat vezettek. Volt állandó egyesületi helyiségük, működtetnek turista telepet, turistaházat. Mint 
öntudatos munkás szervezet, törődtek az ifjúsági utánpótlással, kultúrával, zenével, dalolással. 

• Részesei voltak a mindenkori országos szövetség tevékenységének. 
 

Ma azonban nem magát az egyesületet és munkáját ünnepeljük! Ma egy rendkívüli, szokatlan, de 
nagyon időszerű kezdeményezés 100. évfordulójára emlékezünk. Amint itt erről egyéb részleteket is 
hallhatunk: 

1914-ben kitört a háború. Kezdetben a hadüzenetek történtek meg és beindultak a hadi-
gépezetek. Négy újpesti szakszervezeti munkás ifjú szeptember 1-én börzsönyi túrára ment. Ekkorra 
már bizonyossá vált, hogy a háború egyre több országra kiterjedő világháború lett. Ennek ellenére az 
ország valamiféle háborús eufóriába került. Nem így a négy ifjú túrázó! 

 
Bár nem ismerhették még a költő szavait, miszerint: 

                
     Magyarok, öregek, nótásak 

               Bakák, búsak: dacosan, hősön 
               Puskaport még alig szagoltak, 
               De hősök már, – mint hősön haltak! 
 

Ők mégis érezték a háború szörnyűségeinek lehetőségeit és a tiltakozás vett rajtuk erőt. Békére 
vágytak és ott a Csóványoson elhatározták, hogy most és mindig a háború ellenzői lesznek, s ennek 
hirdetésére 10 évenként Béke-túrát szerveznek. 
 

Ez a négy fiatal 1916-ban az Újpesti Természetbarátok Turista Egyesületének alapítói közt volt 
található. Az egyesület a Béke-túrák szervezését magáévá tette és a lehetőségek szerint betartotta. 
1964-ben elhatározták egy Béke emlékmű létesítését. Ez lett a további megemlékezések színhelye. 

 
Nem csak az I. Világháború kitörésének és a csóványosi kezdeményezés 100.-ik évfordulója 

teszi időszerűvé az emlékezést. Az elmúlt hónapokban kezdődő konfliktusok azt bizonyítják, hogy a 
háborúk veszélye nem múlt el! Nagyon is időszerű, nemcsak 100 évvel ezelőttre emlékeznünk, hanem 
általában tiltakoznunk minden háború ellen. 

 
Az újpesti turisták a múltban és ma is jó példát mutatnak nekünk. Köszönjük! 
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